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Αθήνα, σήµερα στις 25 Μαρτίου 2015, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.19’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΛΕΞΙΟΥ ΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα συζητήσουµε πρώτα την τέταρτη µε αριθµό 216/13-5-2015
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας
του Ποταµιού κ. Παναγιώτη Καρκατσούλη προς τον Υπουργό
Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την ενί-
σχυση και την αναβάθµιση των Κέντρων Εξυπηρέτησης Πολιτών
(ΚΕΠ).

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Γε-
ώργιος Κατρούγκαλος.

Κύριε Καρκατσούλη, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΚΑΤΣΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η σηµερινή επίκαιρη ερώτηση αφορά το µέλ-

λον ουσιαστικά των ΚΕΠ και τα ΚΕΠ, όπως γνωρίζετε, είναι ένας
από τους δηµοφιλέστερους διοικητικούς προορισµούς, αν µου
επιτρέπεται η έκφραση, και σίγουρα η πιο επιτυχηµένη µεταρ-
ρύθµιση, που έγινε στη δηµόσια διοίκηση την περίοδο της Με-
ταπολίτευσης, όσον αφορά την εξυπηρέτηση των πολιτών.

Τα νούµερα είναι χαρακτηριστικά. Μελέτη, η οποία είχε εκπο-
νηθεί προ διετίας, δείχνει ότι από το 2004 µέχρι το 2009, σε διάρ-
κεια µιας πενταετίας, εξυπηρετήθηκαν περίπου τέσσερα εκατοµ-
µύρια πολίτες από τα ΚΕΠ, πράγµα το οποίο δείχνει πόσο προ-
σφιλή είναι για τους πολίτες τα ΚΕΠ.

Από την άλλη µεριά, µέσα στις δηµοφιλέστερες συναλλαγές
συγκαταλέγονται θέµατα, τα οποία θα έπρεπε µε κάποιον τρόπο
να έχουν λυθεί, όπως, για παράδειγµα, το πιστοποιητικό γέννη-
σης ή οικογενειακής κατάστασης και βεβαίως, πιστοποιητικά γε-
νικής χρήσης και φορολογικής ενηµερότητας.

Όσον αφορά το προσωπικό, το πρόβληµα που δηµιουργείται
τώρα είναι ότι εντάσσονται συνεχώς, λόγω της δηµοφιλίας τους,
νέες διαδικασίες στα ΚΕΠ. Με δεδοµένο τον φόρτο εργασίας,
που ήδη έχουν τα ΚΕΠ και µε δεδοµένο το περιορισµένο προσω-
πικό τους, λόγω των απολύσεων που γνωρίζετε ότι συνέβησαν
λόγω της λήξεως των σχέσεων ορισµένου χρόνου, τα ΚΕΠ θα
αντιµετωπίσουν πολύ µεγάλη πίεση. Ήδη, µόνο η έκδοση βιβλίων
για ανασφάλιστους εκτιµάται ότι θα αφορά δύο εκατοµµύρια

κόσµο, όπως επίσης και τα επιδόµατα σίτισης, τα οποία απευθύ-
νονται σε πάνω από διακόσιες χιλιάδες ανθρώπους κ.λπ..

Άρα, το περιεχόµενο της ερώτησής µου είναι: Τι προτίθεστε
να κάνετε, όσον αφορά τα πάγια προβλήµατα των ΚΕΠ; Τα πάγια
προβλήµατα των ΚΕΠ έχουν να κάνουν και µε το ύψος του προ-
ϋπολογισµού, το οποίο δαπανάται για την υποστήριξή τους. Ήδη
αυτό ανέρχεται σε ένα ποσό, το οποίο υπό τις παρούσες συνθή-
κες είναι σηµαντικό. Περίπου 78.823.000 ευρώ ήταν τα τελευταία
στοιχεία του προϋπολογισµού, τα οποία έχω στη διάθεσή µου.
Και, βεβαίως, έχουµε ένα προσωπικό, που ανέρχεται στις τέσσε-
ρις χιλιάδες περίπου ανθρώπους, το οποίο συν-πλην είναι το
προσωπικό, το οποίο διαθέτουµε σήµερα για τα υπερφορτωµένα
ήδη ΚΕΠ.

Αυτό είναι το πρώτο ερώτηµα που ήθελα να σας κάνω και επι-
φυλάσσοµαι στη συνέχεια στη δευτερολογία µου για µία πρό-
ταση για το πώς µπορεί τα πράγµατα να βελτιωθούν.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Βιαστήκατε, κύριε

συνάδελφε. Έχετε άνεση χρόνου από το Προεδρείο και από
εµένα ειδικώς. Συνεπώς, παραδόξως βιαστήκατε πολύ. Όµως,
θα σας δώσω περαιτέρω χρόνο.

Ο Υπουργός κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Συµφωνώ απολύ-
τως µε τον ερωτώντα, τον κ. Καρκατσούλη, για τη µεγάλη
σηµασία που έχει ο θεσµός των ΚΕΠ, ο οποίος αναδεικνύεται και
από τα στατιστικά στοιχεία. Βλέπω εδώ ότι το 2013 υποβλήθηκαν
στο ΚΕΠ τρία εκατοµµύρια εκατόν πενήντα οχτώ χιλιάδες αιτή-
σεις και κατά το έτος 2014 τρεις χιλιάδες εξακόσιες δέκα. Ήδη
αυτό είναι µια σηµαντική αύξηση 14%.

Ορθώς, επίσης, επισηµάνθηκε ότι στο πλαίσιο των µέτρων που
έχουµε λάβει ως Κυβέρνηση για την αντιµετώπιση της ανθρωπι-
στικής κρίσης έχει περιέλθει ένας νέος τοµέας αρµοδιότητας
στα ΚΕΠ, αφενός ως προς το νοµοσχέδιο που αφορούσε την αν-
τιµετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης µέσω της κάρτας σίτισης
και στη συνέχεια µέσω της διεκπεραίωσης από τα ΚΕΠ και του
βιβλιαρίου των ανασφάλιστων. 

Πράγµατι, υπάρχει ένας φόρτος, εποµένως, νέων διαδικασιών
που έρχεται στα ΚΕΠ. Προσπάθησα να αντιµετωπίσω το θέµα
αυτό, ερχόµενος σε επικοινωνία µε την οµοσπονδία των εργαζο-
µένων εκεί και δεσµευόµενος απέναντί τους ότι οι νέες διαδικα-
σίες θα εντάσσονται στο εξής κατόπιν συνεργασίας µαζί τους,
ώστε να µας µεταφέρουν τη δική τους τεχνογνωσία.

Όµως, το βασικό µέσο, µε το οποίο προτιθέµεθα να λύσουµε
το ζήτηµα της υπερφόρτωσης των ΚΕΠ, είναι κυρίως µέσω της
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, µέσω της αξιοποίησης του ηλε-
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κτρονικού συστήµατος ΕΡΜΗΣ και της µεταφοράς µεγάλου πλή-
θους αρµοδιοτήτων και διαδικασιών, που τώρα γίνονται σε επί-
πεδο ΚΕΠ ηλεκτρονικά.

Όπως γνωρίζετε, γιατί είστε από τους ειδικούς εδώ στα θέ-
µατα, ήδη σαράντα από τις περίπου χίλιες διαδικασίες διεκπε-
ραιώνονται µέσω ηλεκτρονικής αίτησης. Σε τριάντα επτά από
αυτές το ζητούµενο πιστοποιητικό παρέχεται µέσω απευθείας
διασύνδεσης του πληροφοριακού συστήµατος.

Έχουµε σκοπό να πολλαπλασιάσουµε αυτές τις ηλεκτρονικές
διαδικασίες και να εξασφαλίσουµε ότι το µεγαλύτερο µέρος από
αυτές θα µπορεί να γίνεται από το σπίτι των χρηστών, χωρίς να
χρειάζεται αυτοπρόσωπη παρουσία στα ΚΕΠ.

Γι’ αυτό το σκοπό, λοιπόν, όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε,
έχουν ενταχθεί στο πλαίσιο της µεταρρύθµισης στο δηµόσιο το-
µέα στο «Πρόγραµµα 2014-2020» διάφορες δράσεις του εµπρο-
σθοβαρούς έργου Ενιαίο Σύστηµα Εξυπηρέτησης Πολιτών.

Αυτό περιλαµβάνει κυρίως πέντε υποέργα: Το υποέργο ένα µε
τίτλο «Υπηρεσίες λειτουργίας συστήµατος διαχείρισης υποθέ-
σεων πολιτών», όπου έχει ολοκληρωθεί η οικονοµική αξιολόγηση
και αναµένεται να ξεκινήσει η υλοποίησή του εντός του έτους
2016 µε προϋπολογισµό 3.375.000 ευρώ. Το υποέργο δύο µε
τίτλο: «Υπηρεσίες υλοποίησης ενιαίας ηλεκτρονικής διαχείρισης
ροών εργασίας και ηλεκτρονικής αρχειοθέτησης», που είναι σε
φάση κατακύρωσης και έχει προϋπολογισµό 8.683.000 ευρώ. Το
υποέργο τρία µε τίτλο: «Επικοινωνία-Δηµοσιότητα», για το οποίο
αναµένεται η έκδοση προκήρυξης. Το υποέργο τέσσερα µε
τίτλο: «Ωρίµανση των εσωτερικών διαδικασιών και περιβάλλον-
τος των φορέων υποδοχής», για το οποίο αναµένεται η έκδοση
προκήρυξης. Τέλος, το υποέργο πέντε µε τίτλο «Αξιοποίηση διε-
θνών πρακτικών και τεχνογνωσίας».

Ήδη, το υφιστάµενο σύστηµα «ΕΡΜΗΣ» αναβαθµίζεται και έχει
προκηρυχθεί πρόχειρος διαγωνισµός για τα θέµατα συντήρησης.
Στη συνέχεια, πρόκειται να προχωρήσουµε στην ανάρτηση και
νέων διαδικασιών στο σύστηµα αυτό.

Ως προς το θέµα του προσωπικού, που ορθά επισηµαίνετε και
πάλι ότι υπάρχει µεγάλη πίεση λόγω των µνηµονιακών πολιτικών
του παρελθόντος, έχουµε εντάξει τα ΚΕΠ στο σύστηµα της µι-
κρής κινητικότητας του πρόσφατου νοµοσχεδίου και ελπίζουµε
να καλύψουµε ορισµένες βασικές ανάγκες από αυτό το πρό-
γραµµα κινητικότητας.

Αναγνωρίζοντας προφανώς τη µεγάλη σηµασία του θεσµού,
επιφυλασσόµαστε και για το µέλλον, όταν το επιτρέψει η κατά-
σταση της οικονοµίας, την προκήρυξη µόνιµων θέσεων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Καρκατσού-
λη, εσείς έχετε διεθνές κύρος και αναγνώριση και τα ξέρετε τα
θέµατα. 

Μην αρκεστείτε, λοιπόν, σε ερωτήσεις. Να πάτε να βρείτε τον
κύριο Υπουργό - είναι δεκτικός στη συζήτηση- και να του τα εξη-
γήσετε από κοντά. 

Έχετε τον λόγο, κύριε Καρκατσούλη. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΚΑΤΣΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Ένα από τα σηµαντικά πράγµατα, σε σχέση µε τα ΚΕΠ, όπως

έχουµε  παρατηρήσει µε την πρόοδο των χρόνων, είναι ότι ορι-
σµένες διαδικασίες, οι οποίες καθίστανται ιδιαίτερα δηµοφιλείς,
απασχολούν πάρα πολλούς πολίτες. Κατ’ ανάγκην αυτές οι δια-
δικασίες απαιτούν και αντίστοιχο προσωπικό. 

Εάν δηλαδή σκεφτεί κανείς για παράδειγµα ότι ενάµιση εκα-
τοµµύριο πολίτες ζητούν πιστοποιητικά ή βεβαιώσεις, που έχουν
να κάνουν µε το Δηµοτολόγιο, εδώ και πολλά χρόνια η συζήτηση
ήταν πώς αυτά θα µπορούσαν να γίνουν ηλεκτρονικά. 

Ως προς το σκέλος αυτό της ερώτησής µου είµαι καλυµµένος,
παρ’ όλο που τα έργα αυτά ξέρετε ότι πάνε πολύ αργά και θα
πρέπει κι εσείς να προσπαθήσετε κατά το δυνατό να τα επισπεύ-
σετε. Όµως, αντιλαµβάνοµαι ότι δεν υπάρχει άλλος δρόµος
πέραν αυτού. 

Εκείνο όµως που είναι σηµαντικό, είναι ότι εκτός από τα πιστο-
ποιητικά Δηµοτολογίου, τα κλασικά δηλαδή πιστοποιητικά των
ΟΤΑ, στα ΚΕΠ πλέον πηγαίνουν και για περίπλοκες διαδικασίες,
διότι η λίστα µε τις διαδικασίες που προστίθεται κάθε φορά στα
ΚΕΠ συνεχώς αυξάνει. 

Από µια παλαιότερη δουλειά που είχε γίνει στο πλαίσιο της

εφαρµογής του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ», θα αναφερθώ για παράδειγµα
στα επιχειρηµατικά ΚΕΠ. Η ανάγκη δηµιουργίας θεµατικών ΚΕΠ
προκύπτει διαρκώς. Αντιλαµβάνοµαι ότι είναι εξαιρετικά περί-
πλοκο να δηµιουργήσει κάποιος θεµατικά ΚΕΠ, διότι µπορεί ο
πολίτης  στη συνέχεια να µπερδεύεται ή να µην ξέρει πού ακρι-
βώς να πάει. 

Όµως, εάν κάνουµε –για παράδειγµα- ένα επιχειρηµατικό ΚΕΠ,
προκειµένου να βοηθήσουµε τη µικρή επιχειρηµατικότητα, δη-
λαδή να ανοίγουν µικρά µαγαζιά, τα οποία δεν χρειάζεται να περ-
νάνε όλη αυτή τη διαδικασία που προβλέπεται από το σηµερινό
νόµο, ενδεχοµένως θα ήταν προς θετική κατεύθυνση, ειδικά εάν
αυτό γινόταν στις πύλες εισόδου της χώρας. Αυτό είχε επιχειρη-
θεί παλαιότερα να µελετηθεί, δηλαδή εάν µε περίπου δεκατρία
ή δεκαπέντε τέτοια επιχειρηµατικά ΚΕΠ θα µπορούσαµε να βοη-
θήσουµε το κοµµάτι της επιχειρηµατικότητας. 

Το ίδιο ισχύει και για τη µετανάστευση και για άλλα τέτοια θέ-
µατα, όπου αποδεικνύεται ότι τα ΚΕΠ έχουν τη ικανότητα να αν-
ταποκρίνονται, λόγω της δηµοφιλίας τους. 

Θα πρότεινα, λοιπόν, το εξής και επιτρέψτε µου να το αναλύσω
για ένα λεπτό. Εάν στο µέλλον πρόκειται να συζητήσουµε για θέ-
µατα στοχοθεσίας, αποδοτικότητας, δεικτών, δηλαδή µια προ-
σπάθεια να βελτιωθούν οι υπηρεσίες, οι οποίες αυτή τη στιγµή
λειτουργούν όλες οριζόντια και θα έλεγα ισοπεδωτικά, θα µπο-
ρούσε να δει κανείς τις προϋποθέσεις, υπό τις οποίες τα ΚΕΠ θα
µπορούσαν να γίνουν πιο αποδοτικά.

Ξέρουµε, δηλαδή, ότι στην περιφέρεια λειτουργούν µε τελείως
διαφορετικό τρόπο και έχουν τελείως διαφορετική απόδοση απ’
ότι, για παράδειγµα, στην Καλλιθέα, στο κέντρο δηλαδή. 

Άρα, κάποια εξ αυτών θα ήταν δυνατόν συνδυαστικά να τα
δούµε να εξελίσσονται, κάποια άλλα να παίρνουν µια άλλη
τροπή, να εξυπηρετήσουν µια άλλη κατεύθυνση και κάποια άλλα
να συγχωνευθούν, ενδεχοµένως στο πλαίσιο των ΟΤΑ ή της λει-
τουργίας των ΟΤΑ. Δεν θέλω να πω αυτήν τη στιγµή κάτι συγκε-
κριµένο. Υπάρχουν στοιχεία τα οποία είναι στη διάθεσή σας,
εφόσον ενδιαφέρεστε. Μπορείτε να πάρετε µία ιδέα. 

Πάντως, αυτή είναι η πρακτική και στο εξωτερικό και πολλές
φορές έχει υποδειχθεί και σε εµάς ότι µε τη χρήση των νέων τε-
χνολογιών και τη διαφοροποίηση των ΚΕΠ ανά περιοχή και
ανάγκη, θα µπορούσαµε να πάµε σε ένα πολύ πιο αποτελεσµα-
τικό σύστηµα και διατηρώντας την καλύτερη ή, εν πάση περιπτώ-
σει, την πιο αποδοτική µεταρρύθµιση που είχαµε κάνει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Καρκατσούλη.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κατ’ αρχάς, να ευ-
χαριστήσω τον κ. Καρκατσούλη για τις εποικοδοµητικές προτά-
σεις. Το πνεύµα των προτάσεων αυτών µε βρίσκει απολύτως
σύµφωνο. 

Νας σας πω ότι ήδη προς την κατεύθυνση αυτή των «tailor
made» ΚΕΠ έχουµε έρθει σε επαφή µε τα επιµελητήρια, ούτως
ώστε να υπάρχουν Γραφεία Εξυπηρέτησης Ηλεκτρονικής Επιχει-
ρηµατικότητας µέσα σε κάθε επιµελητήριο, πέραν των περίπου
πενήντα τεσσάρων Ειδικών Επιχειρηµατικών ΚΕΠ που έχουν προ-
βλεφθεί ανά την Ελλάδα. 

Εποµένως, βρισκόµαστε στο ίδιο µήκος κύµατος και θεωρώ
ότι στο µέλλον, παίρνοντας υπόψη και τις δικές σας εποικοδο-
µητικές προτάσεις θα µπορέσουµε να βελτιώσουµε ακόµη πε-
ρισσότερο τη λειτουργία των ΚΕΠ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ.

Η αξιότιµη συνάδελφος κ. Παρασκευή (Εύη) Χριστοφιλοπού-
λου, Βουλευτής Αττικής του ΠΑΣΟΚ, θα αναπτύξει την έβδοµη
υπ’ αριθµόν 232/18-5-2015 επίκαιρη ερώτησή της πρώτου κύ-
κλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρό-
τησης σχετικά µε την ενίσχυση της διαφάνειας στον δηµόσιο
τοµέα, πρόγραµµα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». 

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο κ. Γεώργιος Κατρούγκαλος.
Κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
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εδρε.
Θα ήθελα την ανοχή σας µόνο για µισό λεπτό, γιατί η συζήτη-

ση που προηγήθηκε πράγµατι ήταν πάρα πολύ σηµαντική.
Από τη δική µου εµπειρία, από τα τέλη της δεκαετίας του ’90

που δηµιουργήθηκε αυτός ο πράγµατι δηµοφιλής θεσµός των
ΚΕΠ επί υπουργίας Σταύρου Μπένου και Κώστα Σκανδαλίδη,
έχουν περάσει πάρα πολλά χρόνια και ίσως, κύριε Υπουργέ, µια
πρόταση θα ήταν όταν είστε έτοιµος µε ένα σχέδιο –γιατί χρει-
άζεται προσοχή- να γίνει µια ευρύτερη συζήτηση της Επιτροπή
Δηµόσιας Διοίκησης. Το αντικείµενο είναι τέτοιο που νοµίζω ότι
οι απόψεις των συναδέλφων από την περιφέρεια θα εµπλουτί-
σουν τις δικές σας πρωτοβουλίες και δεν θα ήταν κακό –µια πρό-
ταση κάνω- να γίνει µια τέτοια συζήτηση στην Επιτροπή Δηµό-
σιας Διοίκησης.

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ για την ανοχή σας και µπαίνω τώρα
στο θέµα µου.

Το 2010 αντίστοιχα µε τα ΚΕΠ θεσµοθετήθηκε για πρώτη φορά
το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» στη χώρα. Κύριε Υπουργέ, είναι µια µεταρρυθµι-
στική καινοτοµία -νοµίζω ότι το έχετε αναγνωρίσει και εσείς- που
θωρακίζει τη διαφάνεια και εµπεδώνει τη δηµοκρατία και το κρά-
τος δικαίου, διότι επιτρέπει, διευκολύνει τον έλεγχο και την αξιο-
λόγηση όχι µόνο της πορείας των δαπανών, αλλά και των
αποφάσεων των οργάνων της κεντρικής διοίκησης, της περιφε-
ρειακής διοίκησης, γενικότερα των φορέων της Κυβέρνησης. 

Ξέρουµε ως αυτήν τη στιγµή ότι κάθε µέρα που περνάει έχου-
µε δεκαέξι χιλιάδες αναρτήσεις φορέων γενικής κυβέρνησης,
κάθε µήνα έχουµε περίπου ογδόντα χιλιάδες αναρτήσεις στο «ΔΙ-
ΑΥΓΕΙΑ». Από το 2007 µέχρι σήµερα έχουν αναρτηθεί πάνω από
εντεκάµισι εκατοµµύρια πράξεις της διοίκησης και της αυτοδιοί-
κησης στο διαδίκτυο. Αυτό σηµαίνει πλούτο δεδοµένων, αλλά ση-
µαίνει και µια δυνατότητα ελέγχου. 

Αφουγκραζόµενη ακριβώς το χρέος να διευρυνθεί το «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ» έτι περαιτέρω, πρέπει να σας πω ότι περάσαµε δύο νοµο-
θετήµατα τον ν. 4210/2013 και τον ν. 4305/2014, για να µπορέ-
σουµε να ενισχύσουµε θεσµικά αυτόν τον θεσµό. Θέλω να σας
πω ότι σύµφωνα µε τις διατάξεις για τις µη κυβερνητικές οργα-
νώσεις που µετά τη ρύθµιση που φέραµε είναι υποχρεωµένες να
αναρτούν στο διαδίκτυο απολογιστικά στοιχεία του δηµοσίου
χρήµατος που πήραν, αλλά και οι δήµοι και οι φορείς του ευρύ-
τερου δηµόσιου τοµέα είναι πλέον υποχρεωµένοι να παρακολου-
θούν, να αναρτούν την εκτέλεση του προϋπολογισµού τους σε
real time, όπως λέµε, δηλαδή δυναµικά, την ίδια στιγµή ζωντανά,
πάνω στο διαδίκτυο, έτσι ώστε να παρακολουθούµε τις δαπάνες.

Αυτές οι ρυθµίσεις, κύριε Υπουργέ, ψηφίστηκαν και από το
κόµµα στο οποίο εσείς ανήκετε. Παρ’ότι, λοιπόν, το κόµµα σας
δεν είχε ψηφίσει το 2010 το πρόγραµµα «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» -και την είχε,
µπορώ να πω, λοιδορήσει- αυτές τις διατάξεις τις ψήφισε. Και
άκουσα από τον Πρωθυπουργό, αλλά και από εσάς, πολλά και
καλά λόγια και θεώρησα ότι πιθανότατα θα είχαµε διεύρυνση. 

Αντ’ αυτού όµως, κύριε Υπουργέ, το πρώτο πράγµα που κά-
νατε είναι να δεχθείτε την πρωτοβουλία του Υπουργείου Οικονο-
µικών για να εξαιρέσει κάποιες πράξεις από το πρόγραµµα
«ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Και αυτή δεν είναι µια πρωτοβουλία που πάρθηκε
µόνο τώρα από την Κυβέρνησή σας, αλλά υπήρξε και πρωτοβου-
λία και στην προηγούµενη κυβέρνηση, από το Υπουργείο Οικο-
νοµικών –το συγκεκριµένο πάλι Υπουργείο- εδώ στην Αίθουσα. 

Και επικαλούµαι, κύριε Πρόεδρε, τη δική σας µαρτυρία, διότι
τότε ήσασταν εδώ ως υπεύθυνος δηµόσιας διοίκησης του σηµε-
ρινού κυβερνώντος κόµµατος, ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
τότε που πήρα την πρωτοβουλία και απέσυρα τη ρύθµιση αυτή,
µε προσωπικό -αν θέλετε- κόστος, διότι έπρεπε να θωρακιστεί
το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». 

Γιατί αν εισάγουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε
Πρόεδρε, µια ρύθµιση, όπως αυτή που ψηφίστηκε ήδη, ότι το
Υπουργείο Οικονοµικών δεν υποχρεούται άµεσα, όπως λέει ο
νόµος -και αυτό ήταν, επίσης, κατάκτηση ότι αν δεν αναρτηθεί
στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» µια πράξη, δεν ισχύει- έχουµε µια µεγάλη εξαί-
ρεση. 

Αναγνωρίζω -και το γνωρίζετε κι εσείς- ότι υπήρξε ένα πρα-
κτικό πρόβληµα, όσον αφορά την Περιφέρεια Θεσσαλονίκης και
συγκεκριµένες πιστώσεις για τη µεταφορά µαθητών. Όµως, η

ρύθµιση που εισαγάγατε και η οποία ψηφίστηκε είναι µια ρύθ-
µιση γενικού χαρακτήρα. 

Αντί, λοιπόν, να φέρετε µια ρύθµιση περιορισµένης ισχύος και
µια ρύθµιση η οποία θα ήταν για µια φορά και µόνο, κύριε
Υπουργέ, δεχθήκατε τη ρύθµιση του Υπουργείου Οικονοµικών
που µας κάνει να πιστεύουµε ότι οι εξαγγελίες σας περί διεύρυν-
σης του «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» ήταν µόνο εξαγγελίες.

Διότι αν θέλετε ως Κυβέρνηση να ενισχύσετε τη διαφάνεια,
τότε πρέπει να ζητήσετε από τον Υπουργό Οικονοµικών και να
φέρετε ως Κυβέρνηση την κατάργηση και την τροποποίηση
αυτής της ρύθµισης, έτσι ώστε αυτή να είναι συγκεκριµένη και
να αφορά τη χρονική στιγµή που έγινε το πρόβληµα και µόνον.

Κύριε Πρόεδρε, καταχράστηκα τον χρόνο. Σταµατώ εδώ και
επιφυλάσσοµαι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Πρόεδρε,
πάλι είµαι ευτυχής να διαπιστώσω ότι επί της αρχής, δηλαδή επί
της σηµασίας του «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» και του ρόλου για την ενίσχυση
όχι µόνο της διαφάνειας, αλλά και της δηµοκρατικής λογοδο-
σίας, βρίσκοµαι σε απόλυτη συµφωνία µε τη ερωτώσα Βουλευτή.

Προτιθέµεθα, πράγµατι, να ενισχύσουµε το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», κυ-
ρίως µέσω της διασύνδεσής της, όπως προτείνει µέσω της ερώ-
τησής της και η Βουλευτής και µέσω της βελτίωσης της χρηστι-
κότητάς της. 

Ένα από τα προβλήµατα του «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» είναι ακριβώς ότι
λόγω του µεγάλου µεγέθους των αποφάσεων που αναρτώνται
δεν είναι πολύ εύκολο να κάνει κανείς στοχευµένη έρευνα. Σκο-
πεύουµε, λοιπόν, να βελτιώσουµε µε µάσκες αναζήτησης τη δυ-
νατότητα αυτή. Αυτά, λοιπόν, είναι τα πράγµατα για τα οποία
συµφωνούµε.

Ως προς τα πράγµατα για τα οποία µας ασκήθηκε κριτική, να
διορθώσω ότι δεν έχουµε, µε την τροπολογία του Υπουργείου
Οικονοµικών την οποία έκανα δεκτή, εξαίρεση κάποιων πράξεων
από το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ». Μια ειδική κατηγορία ανακλητικών πράξεων
έχουν τη δυνατότητα να αναρτώνται µέχρι και έναν µήνα µετά τη
δηµοσίευσή τους. Δηλαδή, πράγµατι, παύει να ισχύει για τις συγ-
κεκριµένες αυτές ανακλητικές πράξεις ο κανόνας ότι η ισχύς των
διοικητικών πράξεων ξεκινά µε την ανάρτησή τους στο «ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ». 

Όµως, εδώ έχω να κάνω δύο παρατηρήσεις. Με τον δικό σας
νόµο, τον ν.4305/2014, και µε προσθήκη άρθρου 10α στον προ-
ηγούµενο νόµο του «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», τον ν.3861/2010, αναγνωρίστηκε
το τεχνικό πρόβληµα που έχουµε, ως προς την εκτέλεση προ-
ϋπολογισµών του δηµοσίου, και προβλέφθηκε, πάλι ως γενική
ρύθµιση -διαβάζω την παράγραφο 2 του άρθρου 10α – ότι η δη-
µοσίευση γίνει αµελλητί και εφόσον αυτό δεν είναι εφικτό για τε-
χνικούς λόγους, γίνεται το αργότερο εντός δέκα ηµερών µετά το
πέρας κάθε ηµερολογιακού µήνα.  

Έχουµε, εποµένως, ήδη µε το προϋφιστάµενο καθεστώς µια
γενική ρύθµιση που αφορά την εκτέλεση των προϋπολογισµών,
που εισάγει µια εξαίρεση από τον ορθό κανόνα της ταυτόχρονης
δηµοσίευσης, ακριβώς γιατί υπάρχει αυτό το τεχνικό ζήτηµα. 

Ως προς τις ανακλητικές πράξεις, αυτό το τεχνικό ζήτηµα
ισχύει επί τα µείζω. Γιατί τι είναι οι ανακλητικές πράξεις;  Διαπι-
στώνουµε στο τέλος του οικονοµικού έτους ότι το κονδύλιο που
είναι αναγεγραµµένο σε ένα κωδικό δεν έχει χρησιµοποιηθεί.

Για να µπορέσει αυτό το συγκεκριµένο ποσό να χρησιµοποι-
ηθεί το επόµενο οικονοµικό έτος, πρέπει να εκδοθεί ανακλητική
τάξη.

Δεν ήταν σε θέση προφανώς οι υπηρεσίες την 31η Δεκεµβρίου
να έχουν πλήρη εικόνα. Γι’ αυτό, τι γινόταν στο παρελθόν; Τελεί-
ωναν τεχνητά το οικονοµικό έτος τον Οκτώβριο ή το Νοέµβριο.
Έλεγαν, µε λίγα λόγια, στους προµηθευτές ότι «για να πληρω-
θείτε, θα φέρνετε τιµολόγια µέχρι τον Οκτώβρη ή τον Νοέµβρη».
Με αυτόν τον τρόπο, προφανώς, µειώναµε την οικονοµική απο-
τελεσµατικότητα της διοίκησης, γιατί συντοµεύαµε τεχνητά το
οικονοµικό έτος.

Με τη ρύθµιση, λοιπόν, του Υπουργείου Οικονοµικών αυτό που
κάνουµε είναι να εξαντλούµε όλο το οικονοµικό έτος και να βελ-
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τιώνουµε την αποτελεσµατικότητα των µηχανισµών της οικονο-
µικής διοίκησης, χωρίς να εισάγεται κάποιο τραύµα στη διαφά-
νεια, γιατί θα αναρτηθούν οι αποφάσεις αυτές. Όµως, θα αναρ-
τηθούν µετά από ένα µήνα. Δεν υπάρχει τεχνικά τρόπος, ακόµα
και αν είχαµε την πλήρη διασύνδεση των µητρώων, αυτό να επι-
τευχθεί µε αποτελεσµατικότητα µέχρι την 31η Δεκεµβρίου.

Ο εναλλακτικός τρόπος θα ήταν, πράγµατι, όπως κάναµε στο
παρελθόν, µε ad hoc νοµοθετικές ρυθµίσεις να ερχόµαστε και
να νοµιµοποιούµε πληρωµές. Δεν είναι σωστό αυτό. Οι ρυθµίσεις
πρέπει να έχουν γενικό και αφηρηµένο χαρακτήρα, όταν αντιµε-
τωπίζουν ένα γενικό πρόβληµα. Αυτό, λοιπόν, ως προς το θέµα
της «ΔΙΑΥΓΕΙΑΣ» και της εξαίρεσης.

Τη διασύνδεση των µητρώων έχουµε σκοπό να την κάνουµε.
Ξέρετε, όµως -και δεν το καταλογίζω αυτό σε εσάς, ξέρετε ότι
εκτιµώ το έργο σας το διάστηµα που είχατε την ευθύνη της ηλε-
κτρονικής διακυβέρνησης- ότι ένα από τα ζητήµατα της οριζόν-
τιας διασύνδεσης των δηµοσίων υπηρεσιών είναι ότι δεν υπήρξε
η αναγκαία πρωτοτυποποίηση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών
κάθε Υπουργείου και των µητρώων, µε αποτέλεσµα να µην υπάρ-
χει συµβατότητα πολλές φορές που να επιτρέπει εύκολα την ορι-
ζόντια επικοινωνία.

Νοµίζω ότι αυτό ήταν ένα ακόµη από τα δείγµατα αν όχι του
πελατειακού χαρακτήρα, τουλάχιστον του αποσπασµατικού χα-
ρακτήρα µε τον οποίο στο παρελθόν εφαρµόστηκε η ηλεκτρο-
νική διακυβέρνηση και νοµίζω ότι δεν είναι δίκαιο να το καταλογί-
ζετε σε εµάς.

Ως προς τη δεύτερη και τελευταία υποερώτηση της επίκαιρης
ερώτησης, πότε θα εκδοθεί η κοινή υπουργική απόφαση της διά-
ταξης της παραγράφου 3 του άρθρου 15, έχω δύο παρατηρή-
σεις. Η µία είναι ότι, αν κοιτάξετε τον χρόνο που είχε τρέξει από
τον Οκτώβριο, που ψηφίστηκε ο νόµος, µέχρι τις εκλογές του Ια-
νουαρίου, θα δείτε ότι είναι περίπου ισοδύναµος µε το χρόνο που
έχει τρέξει από τις εκλογές µέχρι σήµερα. Άρα, την παράλειψη
που µου καταλογίζετε κατά κάποιο τρόπο θα µπορούσα να σας
την επιστρέψω, ακριβώς γιατί, απ’ ό,τι φαντάζοµαι, εσείς είχατε
την ευθύνη για την έκδοση της σχετικής ΚΥΑ εκείνη την εποχή.

Επειδή, όµως, είναι ορθή η παρατήρηση -και αυτό σας το είπα
περισσότερο σαν φιλικό αστεϊσµό µεταξύ µας- έχουµε σκοπό να
εφαρµόσουµε τη διάταξη αυτή. Όπως τη διαβάζω -και έχω δώσει
ήδη εντολή στις υπηρεσίες- δεν χρειάζεται να εκδοθεί ΚΥΑ, διότι
η εξουσιοδοτική διάταξη αφορά ρύθµιση λεπτοµερειών, ενώ η
διάταξη είναι σαφής. Έχω πει ήδη να προχωρήσουν σε εγκύκλιο,
ώστε να εφαρµοστεί άµεσα η διάταξη αυτή, και αν δούµε από
την εφαρµογή της εγκυκλίου ότι υπάρχουν προβλήµατα στην
εφαρµογή, θα προχωρήσουµε στην έκδοση της σχετικής κοινής
υπουργικής απόφασης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Θα συµφωνήσετε.
Θα την εφαρµόσει.

Ορίστε, κυρία Χριστοφιλοπούλου, έχετε τον λόγο.
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΧΡΙΣΤΟΦΙΛΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, η επίκαιρη ερώτηση δεν γίνεται µόνο για να

ασκηθεί κριτική. Γίνεται για να φωτιστούν πτυχές -βεβαίως και
για να ασκηθεί και µια κριτική- αλλά και για να µπορέσουµε να
βοηθήσουµε την εκάστοτε κυβέρνηση. Διότι το να κάνεις αντιπο-
λίτευση του «όχι σε όλα» εµείς το ζήσαµε ως κυβέρνηση από
εσάς. Δεν θέλουµε να το κάνουµε αυτό. Έχει τελειώσει για
εµένα. Θα πρέπει να περάσει σε άλλο στάδιο η πολιτική ζωή. Άρα
η πρόθεσή µου εµένα δεν ήταν να καταδικάσω το τι κάνατε εσείς
σε λίγους µήνες, αλλά να σας επισηµάνω πού θεωρώ ότι υπάρ-
χουν προβλήµατα.

Ακούγοντάς σας πολύ προσεκτικά, έχω να πω ότι κατ’ αρχάς,
στο πρώτο θέµα, δεν διαφωνώ καθόλου για το πρόβληµα έτσι
όπως το περιγράψατε, για την ανάκληση των πράξεων. Είναι έτσι
ακριβώς, κύριε Υπουργέ. Όµως, αντί να εισάγουµε την πάγια
ρύθµιση -εγώ πάλι επιµένω-, θα µπορούσαµε να πάµε στο ad
hoc, που θα συµφωνήσω ότι δεν είναι το καλύτερο, αν λειτουρ-
γούσαµε από κοινού µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Διότι αυτό
είχαµε ξεκινήσει και τότε.

Όχι ότι η εκάστοτε Κυβέρνηση τα βρίσκει εύκολα µε τον µη-
χανισµό των Υπουργείων και ιδιαίτερα του Υπουργείου Οικονο-

µικών, πιστέψτε µε. Υπάρχει η διοικητική αδράνεια, υπάρχουν
προβλήµατα και αγκυλώσεις και στρεβλώσεις µέσα στα Υπουρ-
γεία, τις οποίες οι εκάστοτε πολιτικές ηγεσίες πρέπει να αντιµε-
τωπίσουν. Δεν είναι, λοιπόν, τυχαίο ότι µε το συγκεκριµένο Υ-
πουργείο υπήρχαν πάντοτε προβλήµατα στο να εφαρµοστεί
αυτό.

Θεωρώ δε ότι τεχνικά –διότι ούτε εγώ είµαι της επιστήµης της
πληροφορικής ούτε εσείς, κύριε Υπουργέ, είµαστε της νοµικής
επιστήµης– δεν µπορούµε να ξέρουµε τις λεπτοµέρειες. Εκείνο
όµως που είµαι σε θέση να σας πω είναι ότι πιστεύω ακράδαντα
πως οι τεχνικές προδιαγραφές υπάρχουν και µπορούν να εφαρ-
µοστούν, αρκεί να το θέλει το Υπουργείο Οικονοµικών.

Αναγνωρίζοντας, λοιπόν, αυτά που µου είπατε ως υπαρκτά,
επιµένω ότι µπορείτε και πρέπει να δείτε ξανά το θέµα, έτσι ώστε
να µην υπάρχει έστω κι αυτή η µικρή κερκόπορτα. Δεν θέλω να
πω ότι µε αυτό καταργείται το «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», αλλά µε αυτό ανοίγει
η κερκόπορτα. Αύριο θα έρθει ο «χ» οργανισµός τοπικής αυτο-
διοίκησης θα πάει στο ειδικό πρόβληµα και θα σας πει «αλλάξετε
κάτι στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ», γιατί έχω την εξής ιδιαιτερότητα».

Ανοίγουµε ένα κακό προηγούµενο. Αυτό έχω να πω και αυτό
να επισηµάνω ως προς αυτό το σκέλος. Θα παρακαλούσα, λοι-
πόν, να δείτε ξανά το θέµα και να το φέρετε, αφού συνεργα-
στείτε και µε το Υπουργείο Οικονοµικών. Αν θέλετε, είναι και µια
µορφή πίεσης, την οποία εµείς τουλάχιστον προτιθέµεθα να συ-
νεχίσουµε και προς εσάς και προς το συνάδελφό σας στο Υπουρ-
γείο Οικονοµικών.

Ως προς το δεύτερο σκέλος, εκεί δεν ήταν θέµα να σας πω
«γιατί σε τρεις µήνες». Κατ’ αρχάς έχετε ψηφίσει αυτήν τη διά-
ταξη. Θα κάνω µία επισήµανση που αφορά και τα δύο. Αναφερ-
θήκατε στην εκτέλεση των προϋπολογισµών και στη δυνατότητα,
βεβαίως, να υπάρχει το δεκαήµερο.

Το δεκαήµερο, όµως, αφορά τα στοιχεία που αναρτώνται στην
εκτέλεση και όχι σε µία διοικητική πράξη. Την ώρα που αναρτάται
η διοικητική πράξη, την ώρα εκείνη ισχύει. Άρα ως προς την πα-
ρακολούθηση του προϋπολογισµού, επειδή υπάρχει πρόβληµα
και επειδή είναι πολύ καινοφανές στη χώρα να γίνει αυτό, θεω-
ρήσαµε ότι αυτό το δεκαήµερο είναι εύλογο και όχι για τις πρά-
ξεις της ίδιας της διοίκησης, τις αποφάσεις και όλες τις µορφές
των πράξεων. Εποµένως υπάρχει αυτή η διάσταση. Δηλαδή, στην
απάντησή σας εγώ δεν καλύπτοµαι ως προς αυτό.

Ας αναφερθούµε, όµως, στην ανάρτηση των προϋπολογισµών
σε real time. Έχετε δίκιο. Δεν χρειάζεται οπωσδήποτε κοινή υ-
πουργική απόφαση. Γιατί, όµως, την προβλέπουµε; Θέλω να
φέρω δύο καλά παραδείγµατα, για να δούµε πώς προτρεπτικά
καµµιά φορά ο νόµος –ή η κανονιστική πράξη- µπορεί να δρά-
σει.

Ο Δήµαρχος Αθηναίων, ο κ. Καµίνης, είχε εφαρµόσει το σύ-
στηµα ανάρτησης της εκτέλεσης των προϋπολογισµών του
Δήµου Αθηναίων ήδη πριν από τις προηγούµενες δηµοτικές
εκλογές. Το είχε ως µία καλή πρακτική. Πάνω σε αυτήν την καλή
πρακτική του Δήµου Αθηναίων βασιστήκαµε, για να πάµε να ει-
σάγουµε αυτήν τη διάταξη, η οποία υπερψηφίστηκε σχεδόν από
το σύνολο του Κοινοβουλίου. Ο Δήµος Λαρισαίων, από την άλλη
µεριά, αφότου ψηφίστηκε ο νόµος ο οποίος υποχρεώνει, προέβη
από µόνος του σε ανάρτηση του προϋπολογισµού του σε real
time. 

Άρα, κύριε Πρόεδρε, καταλαβαίνετε ότι πολλές φορές οι ρυθ-
µίσεις που ψηφίζονται, δρουν προτρεπτικά. Θα έλεγα, λοιπόν,
ότι µέχρι να το κάνουν οι άλλοι δήµοι και οι άλλοι φορείς, καλό
θα ήταν αυτή η υπουργική απόφαση να βγει, για να δώσει σήµα
ότι πρέπει να ξεκινήσει.

Με την ευκαιρία, επειδή θίξαµε και µία άλλη σηµαντική διάταξη
που αφορά τις ΜΚΟ, θα ήθελα να πω ότι εκεί προλάβαµε και την
έχετε την υπουργική απόφαση. Παρακαλώ θερµά, επειδή µέχρι
το τέλος του έτους οι ΜΚΟ έχουν τον χρόνο για να είναι έτοιµες
να δώσουν στο «ΔΙΑΥΓΕΙΑ» τα απολογιστικά στοιχεία των δαπα-
νών τους, να µην αφήσετε αυτό το θέµα, κύριε Υπουργέ, και να
το παρακολουθήσετε, για να µπορούµε στα τέλη του έτους –και
ελπίζω ότι αυτά τα τέλη του έτους θα έρθουν µια χαρά και αρ-
µονικά για τη χώρα- να δούµε πού ακριβώς ξοδεύτηκαν τα χρή-
µατα που έδωσαν οι φορείς του κράτους και της αυτοδιοίκησης
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προς τις ΜΚΟ.
Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κυρία Χριστοφιλοπούλου.
Κύριε Υπουργέ, ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσω-

τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Όπως και προηγου-
µένως στην άλλη ερώτηση, πάλι θέλω να ευχαριστήσω για τις
παρατηρήσεις που είχαν εποικοδοµητικό χαρακτήρα.

Έχω πει ξανά ότι έχουµε θέµατα ως προς την οργάνωση του
κράτους και της διοίκησης, όπου θα έχουµε πολιτική σύγκρουση,
γιατί ο καθένας µας υιοθετεί µια διαφορετική οπτική για τις σχέ-
σεις κράτους, αγοράς, κοινωνίας. Αλλά υπάρχουν και θέµατα
όπως αυτό, µε κατ’ εξοχήν τεχνικό χαρακτήρα, που αποτελούν
έκφραση αρχών, όπως οι αρχές της διαφάνειας και της λογοδο-
σίας, που τις αποδεχόµαστε –φαντάζοµαι- όλες οι πλευρές του
Κοινοβουλίου, όπου µπορούµε πράγµατι να ωφεληθούµε ιδιαί-
τερα από την ύπαρξη της εµπειρίας της προηγούµενης εφαρµο-
γής.

Εγώ, λοιπόν, άκουσα µε µεγάλη προσοχή αυτά που µου είπατε
και πρόκειται στην εφαρµογή της σχετικής νοµοθετικής ρύθµι-
σης και γενικά στην προσπάθειά µας βελτίωσης του «ΔΙΑΥΓΕΙΑ»,
να τα λάβω σοβαρά υπ’ όψιν µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε
και τους δύο για τις υψηλού επιπέδου αναπτύξεις σας.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 217/13-5-2015 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρ-
τήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εσω-
τερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την υλο-
ποίηση έργων και την προµήθεια υπηρεσιών που αφορούν στην
αντιµετώπιση του µεταναστευτικού κατά παρέκκλιση της νοµο-
θεσίας και άνευ δηµοσίευσης προκήρυξης. 

Θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ. Τασία Χριστοδου-
λοπούλου.

Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πάρα

πολύ.
Κυρία Υπουργέ, το ζήτηµα είναι σχετικά γνωστό. Στο πρό-

σφατα ψηφισθέν νοµοσχέδιο για τον εκδηµοκρατισµό της δηµό-
σιας διοίκησης ψηφίστηκε η τροπολογία-προσθήκη µε θέµα
«Τροποποίηση του άρθρου 28 παράγραφος 8 του νόµου προς
αντιµετώπιση των έκτακτων αναγκών της λαθροµετανάστευσης».
Σε αυτή την τροποποίηση προβλέπεται η δυνατότητα σύναψης
συµβάσεων µε διαδικασία διαπραγµάτευσης χωρίς δηµοσίευση
προκήρυξης για θέµατα στέγασης, σίτισης, υγιεινής και επιστρο-
φών πολιτών τρίτων χωρών που εισέρχονται παράτυπα στη
χώρα. 

Αυτό από µόνο του αποτελεί θέµα. Θα µας εξηγήσετε και το
επείγον. Διάβασα πάρα πολύ προσεκτικά και την αιτιολογική έκ-
θεση. Όµως, θα ήθελα κάποια νούµερα, για να δούµε αν οι αριθ-
µοί του πρώτου τριµήνου –που ήταν αρκετά αυξηµένοι σε σχέση
µε τα θαλάσσια σύνορά µας- συνεχίζουν για το επόµενο δίµηνο
ή έχουµε την ίδια ροή, οπότε να αιτιολογείται το έκτακτο της αλ-
λαγής αυτής, διότι τείνει προς αδιαφάνεια η ανάθεση χωρίς προ-
κήρυξη.

Επιπροσθέτως, στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους αναφέρεται πολύ συγκεκριµένα και το αναγιγνώσκω
όπως είναι γραµµένο: «Από τις προτεινόµενες διατάξεις ενδέχε-
ται να προκληθεί πρόσθετη επιβάρυνση του κρατικού προϋπο-
λογισµού από τη µη διασφάλιση των πλεονεκτηµάτων της διαγω-
νιστικής διαδικασίας». Αυτό έρχεται ως επικάλυµµα στη µη δια-
φάνεια και είναι ένα πιθανό έκτακτο κόστος στις δύσκολες επο-
χές που περνάµε. 

Ενώ είµαστε παρά πολύ έντιµοι σε αυτή την Κυβέρνηση, θα
ήθελα να δείχνουµε και ένα καλό πρόσωπο προς την κοινωνία.
Και πρέπει να εξηγήσουµε επαρκώς –νοµίζω- το γιατί παίρνουµε
αυτή την απόφαση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Συγχρόνως να πω ότι και στην αιτιολογική έκθεση, αλλά και σε
άλλα δηµοσιεύµατα που έχω διαβάσει, πρόκειται για ένα µέτρο

το οποίο έχει ένα πέρας, την 31-12-2015. Εάν αυτό το πέρας
αυτών των µέτρων και αυτής της διάταξης είναι µέχρι 31-12-
2015, γιατί δεν προβλέπεται έτσι και στον νόµο; Διότι φοβάµαι
µήπως µε τον νόµο επεκταθεί αυτό το περιθώριο της µη προκή-
ρυξης των διαγωνισµών και πέρα της 31-12-2015. 

Ερωτώ: Ποιοι ακριβώς είναι οι λόγοι που οδήγησαν στην ψή-
φιση της παραπάνω ρύθµισης; 

Γιατί το υφιστάµενο νοµοθετικό πλαίσιο δεν καλύπτει τις σχε-
διαζόµενες προµήθειες προϊόντων και υπηρεσιών, όπως αυτές
περιγράφονται το νοµοσχέδιο; 

Πώς διασφαλίζεται το δηµόσιο συµφέρον, εφόσον το Γενικό
Λογιστήριο του Κράτους κινδυνολογεί -αν θέλετε- και είναι
σαφές ότι ενδέχεται να έχουµε αυξηµένο κόστος λόγω µη δια-
γωνιστικής διαδικασίας, δηλαδή εφόσον δεν θα έχουµε τα πλε-
ονεκτήµατα της διαγωνιστικής διαδικασίας;

Τέλος, εφόσον η συγκεκριµένη τροπολογία προέκυψε –πάλι
σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση- από την ανάγκη αντιµετώ-
πισης της παρούσας συγκυριακά αυξηµένης µεταναστευτικής
ροής και αποτελεί συνεπώς έκτακτο µέτρο, γιατί δεν έχει περιο-
ρισµένη χρονική ισχύ, ώστε να µε κατάλληλη πρόβλεψη, οργά-
νωση και προετοιµασία του κράτους στη συνέχεια να επανέλθει
η αρχική νοµοθεσία, έτσι ώστε να µην έχουµε και περαιτέρω πι-
θανόν αναθέσεις µη διαυγείς και κοστοβόρες προς το ελληνικό
δηµόσιο.

Τέλος, να σας πω κάτι που δεν έχω προσθέσει, αλλά είναι µία
άλλη ερώτηση: Ποιος τα αναθέτει αυτά τα έργα, ο δήµος, η πε-
ριφέρεια ή το κράτος;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε τον

κ. Καµµένο.
Η αξιότιµη κ. Τασία Χριστοδουλοπούλου, Αναπληρώτρια

Υπουργός, έχει τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κατ’
αρχάς, να ξεκινήσουµε από το κατά πόσο υπάρχει έκτακτη ανά-
γκη ή αν την επινοήσαµε εµείς, για να περάσουµε αυτή τη διά-
ταξη για άλλους σκοπούς.

Νοµίζω ότι βοά η Ελλάδα και ο κόσµος για τις µεγάλες ροές
που δεχόµαστε στα νησιά µας. Αυτός είναι ο λόγος που ακόµα
και στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που συνήθως δεν αντιµετωπίζει το
πρόβληµα στην καρδιά του, στην τελευταία ευρωπαϊκή ατζέντα
για τη µετανάστευση πήρε για πρώτη φορά µέτρα σηµαντικά,
που εµείς θεωρούµε ότι µπορούν πραγµατικά να βοηθήσουν το
πρόβληµα, που έχουν να κάνουν µε τη µετεγκατάσταση προσφύ-
γων από τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δέχονται πιέ-
σεις προς άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και την
επανεγκατάσταση από χώρες, στις οποίες βρίσκονται οι πρόσφυ-
γες, για να ταξιδέψουν προς κάποια χώρα της Ευρώπης, προς
άλλες χώρες της Ευρώπης.

Ακόµα αποφάσισε, ως γνωστόν, και έκτακτη οικονοµική βοή-
θεια. Είναι γνωστές οι εικόνες από τα νησιά µας. Δεν χρειάζεται
να τα αναφέρω. Είναι καθηµερινές οι εικόνες των ανθρώπων που
ζουν µέσα στα λιµάνια, χωρίς αξιοπρέπεια, χωρίς να έχουµε τις
δοµές φιλοξενίας να τους φιλοξενήσουµε ή οι υπηρεσίες µας,
που είναι η Υπηρεσία Ασύλου συγκεκριµένα του Υπουργείου Με-
ταναστευτικής Πολιτικής και η Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής, να
µπορούν να εξασφαλίσουν αυτές τις διαδικασίες για να µπορούν
να υποδεχτούν αυτούς τους ανθρώπους έτσι όπως ορίζουν οι
ευρωπαϊκές οδηγίες αλλά και η ελληνική νοµοθεσία.

Όσον αφορά, λοιπόν, τις έκτακτες συνθήκες τα είχαµε πει
στην αιτιολογική έκθεση, που ελπίζω να είχατε διαβάσει και να
είχατε ασκήσει και τότε κριτική –δεν σας επιπλήττω γι’ αυτό-
κατά τη διάρκεια της ψήφισης, ώστε πραγµατικά να γινόταν µια
γόνιµη κουβέντα στο αν υπήρχαν οι έκτακτες συνθήκες ή υπήρ-
χαν άλλες σκοπιµότητες. 

Σε κάθε περίπτωση, µιας και ζητάτε και τα νέα στοιχεία, θέλω
να σας πω ότι το πρώτο τετράµηνο του 2014 είχαν εισέλθει στη
χώρα µας δεκατρείς χιλιάδες τριακόσια πενήντα τρία άτοµα και
το τετράµηνο του 2015 έχουν εισέλθει τριάντα έξι χιλιάδες εκα-
τόν εβδοµήντα δύο. Μιλάµε, λοιπόν, για τριπλασιασµό.

Γνωρίζετε ότι τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µας κάνουν κριτική
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από τη µια ότι αδιαφορούµε για το µαρτύριο αυτών των ανθρώ-
πων να ζουν µε τόση αναξιοπρέπεια και από την άλλη για την ευ-
θύνη που έχουµε για τη µεγάλη εισροή. Άρα είναι ένα πολιτικό
ζήτηµα που απασχολεί ολόκληρη την ελληνική κοινωνία και που
εµείς ακριβώς θεωρούµε ότι δράσαµε µε ετοιµότητα για να το
αντιµετωπίσουµε, γιατί είχε να κάνει µε τα εξής πράγµατα:

Αυτήν τη στιγµή, κύριε Καµµένε, δεν έχουµε χρήµατα ούτε για
να φιλοξενήσουµε τους ανθρώπους ούτε για να ενισχύσουµε µε
προσωπικό τις δοµές µας και συγκεκριµένα την Υπηρεσία Ασύ-
λου και την Υπηρεσία Πρώτης Υποδοχής. Κατά συνέπεια βλέ-
πουµε αυτά τα φαινόµενα στα νησιά, που επιβαρύνονται και
µάλιστα σε τουριστική περίοδο, να είναι µια πραγµατικότητα.

Όταν έρθουν, αν έρθουν αυτά τα χρήµατα, δηλαδή η τακτική
χρηµατοδότηση και η έκτακτη που αποφάσισε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή, πρέπει να έχουµε τη δυνατότητα να τα απορροφήσουµε
µέσα στο 2015, γιατί διαφορετικά θα καταστραφούµε. Δεν θα
υπάρχει δυνατότητα σε αυτόν τον κόσµο να προσφέρουµε απο-
λύτως τίποτα. Θα ζούµε µια ανθρωπιστική κρίση µέσα στην κρίση
και αυτό είναι µεγάλο µαρτύριο για τους ανθρώπους που το
ζουν, αλλά και για τη χώρα µας που το υφίσταται.

Κατά συνέπεια εάν έρθουν τα χρήµατα –γιατί αµφισβητούµε
ακόµα κι αν θα φτάσουν, παρά τα µεγάλα λόγια-, εάν µπαίναµε
σε διαγωνισµούς, αυτά δεν θα τα παίρναµε ούτε το 2016 ούτε το
2017. Γνωρίζετε τι σηµαίνει δηµόσιοι διαγωνισµοί, ενστάσεις
κ.λπ..

Άρα, επιλέξαµε τη διαδικασία της διαπραγµάτευσης, διότι,
πρώτον, το προβλέπει ο ίδιος ο Κανονισµός της Ευρωπαϊκής
Ένωσης που έχει ενσωµατωθεί στο π.δ. 60/2007. Άρα δρούµε
µέσα στο νόµιµο πλαίσιο. Το άρθρο 25 αυτού του προεδρικού
διατάγµατος λέει ότι σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης µπορούµε
κατά παρέκκλιση των διαγωνιστικών διαδικασιών, να προχωρή-
σουµε σε απευθείας ανάθεση.

Αυτό αποφασίσαµε. Γιατί; Γιατί υπάρχουν από τη µια έκτακτες
ανάγκες και από την άλλη, αν έρθουν αυτά τα περίφηµα ευρω-
παϊκά κονδύλια –δεν πρόκειται για τον κρατικό προϋπολογισµό,
ο κρατικός προϋπολογισµός µακάρι να είχε να δώσει και θα πη-
γαίναµε σε όποιες διαδικασίες θέλατε, αλλά µιλάµε γι’ αυτά τα
χρήµατα- πρέπει να πάµε κατευθείαν σε ανάθεση, ώστε να τα
απορροφήσουµε εντός του 2015. 

Γιατί –να τα πούµε- η προηγούµενη κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Νέας
Δηµοκρατίας δεν έφτιαξε απολύτως τίποτα όχι για να προβλέψει
–γιατί το κράτος µε όλα αυτά µπορεί να µην µπορεί να προβλέπει
τα πάντα– αλλά, εφόσον είχε δείγµατα ότι υπήρχε αύξηση εισ-
ροών, για να φτιάξει κάποιες δοµές φιλοξενίας, όπως είχε υπο-
σχεθεί, δηλαδή δυόµισι χιλιάδες θέσεις µέχρι τα τέλη του 2014.

Δεν τις έφτιαξε και δεν υπέβαλε την αίτηση για χρηµατοδό-
τηση τον Οκτώβριο του 2014 και την υποβάλαµε εµείς τώρα, µε
αποτέλεσµα να είµαστε σε χρηµατοδοτικό κενό και να πρέπει να
είναι αναγκαία αυτά η νοµοθετική ρύθµιση.

Και τέλος-τέλος να σας πω και το εξής: Εµείς τώρα έχουµε
στην επικαιρότητα την έννοια της διαπραγµάτευσης εφ’ όλης της
ύλης. Δεν την έχουµε; Πρώτον, λοιπόν, η διαπραγµάτευση δεν
είναι πάντα διαφανής και, δεύτερον, δεν είναι ποτέ σε ζηµία
αυτού που την προκαλεί, δηλαδή της αναθέτουσας αρχής, που
είναι η Υπηρεσία Ασύλου, που θα κάνει τη διαπραγµάτευση για
να προσλάβει υπαλλήλους, να πάρει υπηρεσίες, µηχανήµατα, τε-
χνολογικό εξοπλισµό. Η αναθέτουσα αρχή, αυτή δηλαδή η οποία
πληρώνει, έχει και τον κύριο λόγο στη διαπραγµάτευση.

Κατά συνέπεια δεν θα υπάρχει βλάβη κανενός δηµοσίου συµ-
φέροντος. Αντίθετα, µε την απουσία διαγωνισµών και συνολικά
νοµίζω ότι όσοι προσέλθουν σε αυτήν τη διαπραγµάτευση, πραγ-
µατικά θα δώσουν τις καλύτερες τιµές, για να µπορέσουν να
διεκπεραιωθούν αυτά τα έργα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κυρία Υπουργέ.
Κύριε Καµµένε, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ: Κυρία Υπουργέ, ευχαριστώ πάρα

πολύ για την απάντησή σας. 
Νοµίζω, υπήρχε µια παρανόηση. Συµπαραστέκοµαι και ως

κόµµα αλλά και προσωπικά στην κίνηση που κάνετε. Δεν υπήρχε

καµµία επινόηση των αριθµών. Τους αριθµούς τους γνωρίζω
πάρα πολύ καλά, απλώς δεν γνώριζα τον τριπλασιασµό. Ήξερα
µόνο µέχρι και το Μάρτη, που ήταν διπλάσια από πέρυσι. 

Το δράµα αυτών των ανθρώπων είναι τεράστιο και δυστυχώς
τόσο η Ευρώπη όσο και η ελληνική Κυβέρνηση θα πρέπει να απο-
κτήσουν έναν εθνικό σχεδιασµό και –θα το πω– ευρωπαϊκό σχε-
διασµό. Εθνικό στρατηγικό σχεδιασµό. Το να αναθέσουµε σε
κάποιον να φτιάξει κάτι στη Χίο, νοµίζω ότι είναι µια «ασπιρίνη»,
ένα «έµπλαστρο» σε έναν πολύ βαριά άρρωστο στην εντατική. 

Ο σχεδιασµός ποιος είναι; Αν έλθουν τα λεφτά και έστω ότι το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους έχει άδικο, αν θέλετε, στην εισή-
γησή του ή έχει κάποιο άλλο σκεπτικό –εγώ συµπαραστέκοµαι
µαζί σας- τι θα κάνει για τους λαθροµετανάστες οι οποίοι βρί-
σκονται αυτήν τη στιγµή στη Χίο; Γνωρίζουµε; Έχουµε σχέδιο;
Αυτό λέω. Δηλαδή, αν φτιάξουµε κάτι στη Χίο και του χρόνου δεν
µπαίνουν στη Χίο αλλά µπαίνουν στην Κω ή στη Σαµοθράκη ή
στη Γαύδο; Τι θα κάνουµε;

Πρέπει να έχουµε ένα σχεδιασµό, διότι καλή είναι η ανάθεση
αλλά σε αυτήν τη χώρα –επειδή είµαι τέσσερις µήνες Βουλευτής,
αλλά είµαι πολίτης πενήντα χρόνια και τα έχω δει– όταν γίνεται
ένα έργο χωρίς σχεδιασµό, µετά µένει ένα ντουβάρι. Αν δεν
υπάρχει στρατηγικός σχεδιασµός, να καταθέσουµε το στρατη-
γικό πλαίσιο της σίτισης, της ασφάλειας, της µετακίνησης αλλά
ιδίως της στέγασης, θα µας µείνουν σαν τα ολυµπιακά ακίνητα.
Θα χτίζουµε ντουβάρια, θα λήξει το µεταναστευτικό θέµα και θα
έχουµε να κοιτάµε τα ντουβάρια. Τα χρήµατα αυτά είναι πολύ-
τιµα στον ελληνικό λαό αυτήν την στιγµή και γι’ αυτό σας παρα-
καλώ προσωπικά να έχουµε ένα σχεδιασµό. 

Οι λαθροµετανάστες θα συνεχίσουν να µπαίνουν, διότι βλέ-
πουµε ότι συνεχίζει να φλέγεται η Συρία και βλέπουµε τι γίνεται
στο Ιράκ αυτές τις εποχές. Είναι δύσκολο και προσωπικά δια-
φωνώ µε τη στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που έφθασε
στο σηµείο να πει σας «θα κατάσχω τα φουσκωτά». Το πρόβληµά
µου δεν είναι αν θα κατάσχονται τα φουσκωτά.

Νοµίζω ότι συνεννοούµαστε. Συµπαραστεκόµαστε, θέλουµε
µια διαφάνεια και θα ήθελα να µη σπαταλήσουµε –το λέω µε
καλή έννοια- τα χρήµατα, φτιάχνοντας κτήρια, τα οποία πιθανώς
σε ένα χρόνο να µας είναι άχρηστα και να µην ξέρουµε τι να τα
κάνουµε.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε συνάδελφε.
Έχετε τον λόγο, κυρία Υπουργέ.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης): Κύριε Καµ-
µένο, έχουµε καταθέσει εθνική πρόταση –διότι αν δεν καταθέσεις
πρόταση, τα χρήµατα δεν εκταµιεύονται- για το τι θα κάνουµε και
που θα απορροφηθούν αυτά τα κονδύλια. Εµείς δεν φτιάχνουµε
κτήρια. Εµείς έχουµε κάνει µια συγκεκριµένη πρόταση για τη φι-
λοξενία των προσφύγων, που έχει να κάνει µε µισθώσεις ακινή-
των, µε µισθώσεις µικρών µονάδων παλιών ξενοδοχείων, παλιών
ιδιωτικών κλινικών ή ακόµα και µισθώσεις σε πολυκατοικίες, ώστε
ταυτόχρονα να εντάσσονται οι άνθρωποι, να µη ζουν σε µεγάλα
γκέτο και να µπορεί και η κοινωνία να τους υποδεχτεί, ώστε να
µπορέσουν να ζήσουν όλοι µαζί αρµονικά.

Κατά συνέπεια, όσον αφορά το σύστηµα φιλοξενίας αυτά που
έχουµε προτείνει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία θα δώσει και
τα χρήµατα –γιατί τονίζω ότι είναι ευρωπαϊκά κονδύλια, δεν είναι
ελληνικά-, έχουν να κάνουν µε τέτοιους τρόπους φιλοξενίας. 

Ταυτόχρονα, έχουµε ζητήσει και µια σειρά από ενισχύσεις σε
σηµαντικά ζητήµατα, που έχουν να κάνουν µε τα νησιά και µε το
ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν προλαβαίνουν να ταυτοποιηθούν και
να υποστούν όλες αυτές τις διαδικασίες που ορίζει ο νόµος, µε
αποτέλεσµα να βρίσκονται στα λιµάνια και να δηµιουργείται και
γι’ αυτούς µια συνθήκη αναξιοπρεπής αλλά και για την εικόνα
των νησιών.

Εκεί έχουµε ζητήσει πούλµαν για να µεταφέρονται στην ενδο-
χώρα. Έχουµε ζητήσει πλοία για να µεταφέρονται στην ενδο-
χώρα, ώστε να µην υπάρχει αυτή η εικόνα στα νησιά. Έχουµε
ζητήσει µηχανήµατα και άλλα πράγµατα µε τα οποία θα γίνεται
πιο γρήγορα η ταυτοποίηση και όλες αυτές οι απαραίτητες δια-
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δικασίες. 
Έχουµε κάνει έναν πλήρη κατάλογο εθνικού σχεδίου για την

απορρόφηση των κονδυλίων και εφόσον εγκριθεί αυτή η πρό-
ταση, έτσι θα µας δοθούν και αυτά τα χρήµατα. Γιατί, όπως σας
είπα, υπήρξε καθυστέρηση στην κατάθεση αυτών των κονδυλίων.
Κατά συνέπεια, δεν υπάρχει καµµία σκοπιµότητα σ’ αυτήν τη διά-
ταξη. 

Και επειδή κάνατε ένα λάθος στην ερώτηση, θα σας πω ότι
έχουµε βάλει «deadline», το Δεκέµβριο του 2015. Δηλαδή αυτή
η διάταξη θα ισχύσει µόνο για τους επτά µήνες που µας αποµέ-
νουν, δεδοµένου ότι ο νόµος δηµοσιεύτηκε. Είναι ο ν.4325/2015
και αυτό είναι το άρθρο 36. 

Με το νόµο αυτό, αν υποθέσουµε ότι µιλάµε για τον Ιούνιο –
τώρα ξεκινάει- µιλάµε για ένα εξάµηνο. Άρα, να ευχηθούµε να
δοθούν τα λεφτά σε αυτό το εξάµηνο, να προλάβουµε να µπούµε
στη διαπραγµάτευση και να προλάβουµε και να τα αναθέσουµε.
Αυτό είναι το µέληµά µας. 

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας πω ότι επειδή υπάρχει και παλιά
απόφαση της Βουλής -δεν το κάνω σαν παρατήρηση αλλά το
λέω επειδή έχω µια ιδιαίτερη ευαισθησία σε αυτό το ζήτηµα- δεν
πρέπει να λέµε λαθροµετανάστες τους πρόσφυγες που αναζη-
τούν ένα ασφαλές καταφύγιο στη χώρα µας. Είναι άνθρωποι
απελπισµένοι που φτάνουν εδώ. Μάλιστα να σηµειώσω ότι η ει-
σαγγελία του κάθε τόπου, του κάθε νησιού απέχει της ποινικής
τους δίωξης. Δηλαδή, δεν τους θεωρεί ότι διαπράττουν ποινικό
αδίκηµα. 

Κατά συνέπεια, δεν υπάρχει δικαιολογία ούτε νοµική ούτε ιδε-
ολογική. Είναι και πρόσφυγες που είµαστε υποχρεωµένοι να
τους υποδεχόµαστε αλλά και δεν είναι και ποινικά διωκόµενοι. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Συνυπογράφουµε

και εµείς την τελευταία γνωστή άποψη της κυρίας Υπουργού. Το
έχει ξαναπεί αυτό για τη χρήση της φράσης αυτής. Το ξέρω γιατί
συγκατανεύετε και εσείς, κύριε Καµµένο. Σας ευχαριστώ και
εσάς και την κυρία Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Κυριάκος Μη-
τσοτάκης ζητεί άδεια απουσίας στο εξωτερικό από 27 Μαΐου έως
31 Μαΐου.

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Φορτσάκης ζητεί άδεια απουσίας

στο εξωτερικό από 29 Μαΐου έως 4 Ιουνίου.
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Ζήσης Ζάννας ζητεί άδεια απουσίας στο εξω-

τερικό από 29 Μαΐου έως και τη Δευτέρα 1 Ιουνίου.
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Η Βουλή ενέκρινε

τη ζητηθείσα άδεια.
Η πρώτη µε αριθµό 242/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Γεωργίου Δηµαρά προς τους Υπουργούς Οι-
κονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Παραγωγικής
Ανασυγκρότησης, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τη
µελέτη διευθέτησης-οριοθέτησης  του µεγάλου ρέµατος της Ρα-
φήνας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού
και διαγράφεται. 

Η δεύτερη µε αριθµό 223/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μαυ-
ρουδή Βορίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη µείωση της εγκληµατικότητας
στα Νεόκτιστα του Δήµου Ασπροπύργου, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 219/14-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχε-

τικά µε την προκλητική ενέργεια Σκοπιανών στη Φλώρινα, δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφε-
ται.

Η πέµπτη µε αριθµό 245/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε το αερο-
δρόµιο των Χανίων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η πρώτη µε αριθµό 241/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Δηµητρίου Σεβαστάκη προς τον Υπουργό Οικονο-
µίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τα ζητή-
µατα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης Σάµου, Ικαρίας και Φούρνων µε
τον Πειραιά και άλλους προορισµούς, δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τρίτη µε αριθµό 234/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Κασιδιάρη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά
µε τις «διµερείς σχέσεις µε όµορες χώρες και την ανακήρυξη της
Ελληνικής Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης», δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 230/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου της Βουλευτού Α’ Θεσσαλονίκης του Ποταµιού κ.
Χριστίνας Ταχιάου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τον κίνδυνο απένταξης του
µετρό Θεσσαλονίκης από την ευρωπαϊκή χρηµατοδότηση, δεν
θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγρά-
φεται.

Η πέµπτη µε αριθµό 246/19-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδος κ. Νικολάου Μωραΐτη προς τον Υπουργό
Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την
επικινδυνότητα του εθνικού δικτύου Αντιρρίου-Ιωαννίνων, Αµφι-
λοχίας-Λευκάδας-Πρέβεζας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η έκτη µε αριθµό 187/5-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευ-
θερίου Αυγενάκη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την αποκρατικοποίηση των
δεκατεσσάρων περιφερειακών αεροδροµίων, δεν θα συζητηθεί
λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η έβδοµη µε αριθµό 204/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τους Υπουργούς Οικο-
νοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την
αντιµετώπιση της ανεργίας των Ελλήνων ναυτικών, δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Η όγδοη µε αριθµό 172/30-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου –
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Οικονοµίας,
Υποδοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε την νοµοθετική
κατοχύρωση των αναπηρικών συντάξεων και του ακατάσχετου
πρώτης κατοικίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του κυρίου
Υπουργού και διαγράφεται. 

Η ένατη µε αριθµό 168/28-4-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή
Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου προς τους Υπουργούς Εξωτερικών
και Επικρατείας, σχετικά µε την εκχώρηση του ονόµατος της Μα-
κεδονίας µας στους Σκοπιανούς, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύ-
µατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Να ερευνήσουµε γιατί δεν συζητώνται όλες αυτές, κυρίες της
Γραµµατείας.

Η δέκατη µε αριθµό 201/11-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέ-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τους Υπουργούς Οικονοµίας, Υπο-
δοµών, Ναυτιλίας και Τουρισµού και Οικονοµικών, σχετικά µε την
αναµόρφωση των κανόνων λειτουργίας της «ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε.»,
την εξεύρεση λύσης για τους επιχειρηµατίες εµπόρους και αγρό-
τες που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις οικονοµικές υποχρε-
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ώσεις τους, καθώς και την εκ νέου απαγόρευση πλειστηριασµών
της πρώτης κατοικίας, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Η πρώτη µε αριθµό 1331/31-3-2015 ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασι-
λείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών,
Ναυτιλίας και Τουρισµού, σχετικά µε τις αποζηµιώσεις των απαλ-
λοτριωθέντων ακινήτων, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 1328/100/31-3-2015 ερώτηση και
αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Δ’ Αντιπροέδρου της Βουλής
και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νικήτα Κακλα-
µάνη προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Υποδοµών, Ναυτιλίας και
Τουρισµού, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση του Οργανισµού Λι-
µένος Πειραιά (Ο.Λ.Π.), δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
κυρίου Υπουργού και διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί τώρα η τελευταία για σήµερα, η δεύτερη µε
αριθµό 224/18-5-2015 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου κύκλου του
Βουλευτή Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου
προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την αξιοποίηση
και την αναβάθµιση του Κέντρου Εκπαίδευσης Νεοσυλλέκτων
Άρτας.

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Νικόλαος Τό-
σκας. 

Ο συνάδελφος κ. Γεώργιος Στύλιος έχει τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, το ΚΕΝ Άρτας αποτελεί το µοναδικό κέντρο

κατάταξης στην Ήπειρο και τα Ιόνια Νησιά. Το στρατόπεδο προ-
ϋπήρχε της απελευθέρωσης της Άρτας και είναι άρρηκτα συν-
δεδεµένο µε την ιστορία της πόλης αλλά και την απελευθέρωση
της Ηπείρου κατά τον Α’ Βαλκανικό Πόλεµο. Από τη δεκαετία του
1970, λειτουργούσε ως Κέντρο Εκπαίδευσης Υγειονοµικού. Τον
Ιούλιο του 2011 µετατράπηκε σε κέντρο εκπαίδευσης νεοσυλλέ-
κτων. Για τον σκοπό αυτό, έγιναν εργασίες ανακατασκευής των
κτηριακών του εγκαταστάσεων και έχουν διατεθεί σηµαντικά κον-
δύλια. 

Οι υποδοµές του στρατοπέδου είναι σύγχρονες και πληρούν
τις προϋποθέσεις υγιεινής και ασφάλειας για την εύκολη προ-
σαρµογή των νεοσυλλέκτων. 

Έπειτα από ένα διάστηµα ανησυχίας µετά το 2012, σχετικά µε
τη λειτουργία ή µη του στρατοπέδου και µετά από πολλές προ-
σωπικές παρεµβάσεις και την πολιτική υποστήριξη του πρώην
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Αβραµόπουλου και του πρώην αρ-
χηγού ΓΕΣ κ. Μανωλά, το κέντρο Νεοσυλλέκτων Άρτας συνεχίζει
τη λειτουργία του. 

Ωστόσο, η επάνδρωση του στρατοπέδου µε µόνιµο προσωπικό
είναι πολύ χαµηλή. 

Σύµφωνα µε το νόµο που διέπει τις µεταθέσεις των µονίµων,
συγκεκριµένες κατηγορίες στελεχών δικαιούνται µετάθεση στην
πρώτη φρουρά επιθυµίας -και αναφέροµαι σε τρίτεκνους, πολύ-
τεκνους, γονείς µονογονεϊκών οικογενειών, προστάτες τέκνων
µε ειδικές ανάγκες. 

Το Κέντρο Νεοσυλλέκτων Άρτας µπορεί να συνεισφέρει στον
τοµέα αυτό, δεδοµένου ότι το σύνολο των στρατοπέδων της Πε-
ριφερειακής Ενότητας Άρτας-Πρέβεζας δεν είναι πλέον σε λει-
τουργία. Το Κέντρο Νεοσυλλέκτων Άρτας έχει δυνατότητα
στρατωνισµού µεγαλύτερη των πεντακοσίων οπλιτών σε πολύ
καλές εγκαταστάσεις, όµως στις πρόσφατες σειρές κατάταξης,
µε απόφαση του Υπουργείου, δέχεται λιγότερους από εκατόν πε-
νήντα νεοσυλλέκτους ανά ΕΣΣΟ. 

Εν όψει των µεταθέσεων που θα αρχίσουν να υλοποιούνται
εντός διµήνου ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, ποιος είναι ο σχεδια-
σµός του Υπουργείου σας για τη συνέχιση λειτουργίας και την
αναβάθµιση του ΚΕΝ Άρτας. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να
προχωρήσετε για την ενίσχυση µε µόνιµο προσωπικό του ΚΕΝ
Άρτας καθώς και την αύξηση του αριθµού των κατατασσοµένων
νεοσυλλέκτων σε πεντακόσιους µε εξακόσιους σε κάθε ΕΣΣΟ;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε συνάδελφε.
Πριν απαντήσετε, κύριε Υπουργέ, να υποδεχθούµε εδώ νέους

και νέες από τη Θεσσαλονίκη που ήρθαν να δουν πόσο υποδειγ-
µατικά λειτουργεί το Κοινοβούλιο της πατρίδας τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι δύο µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίου
Αθανασίου Θεσσαλονίκης και το Δηµοτικό Σχολείο Αγχιάλου
Θεσσαλονίκης. 

Σας καλωσορίζουµε και σας ευχόµαστε καλή πρόοδο και
υγεία! 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας): Κύριε

Πρόεδρε, ευχαριστώ τον κ. Στύλιο για την ανάδειξη του θέµατος.
Καταλαβαίνω την ευαισθησία του λόγω της εντοπιότητας. Εξάλ-
λου λόγω και δικής µου εντοπιότητας από το συγκεκριµένο νοµό
ξέρω τα προβλήµατα και µπορώ να καταλάβω την ευαισθησία,
όπως προείπα. 

Πλην όµως, εδώ έχουµε µια πραγµατικότητα. Σε όλη τη χώρα
µας έχουµε µια πραγµατικότητα, η οποία δείχνει πολύ χαµηλή
στελέχωση –επάνδρωση λέγαµε παλιά- των µονάδων και των κέν-
τρων που βρίσκονται εκεί που είναι και η αµυντική προσπάθεια
της χώρας, προς Ανατολάς δηλαδή, και ως εκ τούτου είναι απα-
ραίτητο αυτήν τη στιγµή να γίνουν οµαδοποιήσεις, να γίνουν
εξορθολογισµοί, ώστε να αυξηθεί η αποτελεσµατικότητα της
αµυντικής µας προσπάθειας και να µην σπαταλώνται πλέον
πόροι εκεί όπου είναι δυνατόν να περικοπούν. 

Τα κέντρα εκπαιδεύσεως πρέπει να είναι κατανεµηµένα έτσι
ώστε να υπάρχει µια ορθολογική διαχείρισή τους, να υπάρχει µια
διευκόλυνση του προσωπικού το οποίο κατατάσσεται, δηλαδή
να είναι κοντά σε κύριους οδικούς άξονες και όχι σε αποµονω-
µένες περιοχές –δεν αναφέροµαι στην περιοχή της Ηπείρου, λέω
γενικές αρχές- να υπάρχει δυνατότητα υγειονοµικής υποστήρι-
ξης αυτών των κέντρων εκπαιδεύσεως από τα στρατιωτικά νο-
σοκοµεία και τέλος πάντων να διευκολύνουν την πρόσβαση και
την εν συνεχεία όδευσή τους προς τις µονάδες.

Επίσης, καταλαβαίνω ότι αυτήν τη στιγµή η όποια µείωση κέν-
τρων εκπαιδεύσεως σε φτωχοποιηµένες περιοχές, όπως είναι η
περιοχή από την φτωχότερη περιφέρεια της Ευρώπης, πρέπει
να λαµβάνεται υπ’ όψιν. 

Αυτήν τη στιγµή -προς ενηµέρωσή σας το λέω- είναι σε εξέλιξη
µια µελέτη για όλη τη δοµή των Ενόπλων Δυνάµεων. Και φυσικά
το κύριο πρόβληµα είναι στο Στρατό Ξηράς, όπου υπάρχουν
πάνω από εκατό στρατόπεδα µε πολλά ερωτηµατικά για τη χρη-
σιµότητά τους, δηλαδή πολύ µακριά από εκεί που βρίσκεται η
κύρια αµυντική προσπάθεια της χώρας. 

Εξετάζουµε την αναγκαιότητά τους, αλλά και τον τρόπο που
µπορούν αυτές οι µονάδες ή αυτά τα στρατόπεδα είτε να µετε-
ξελιχθούν είτε να δούµε τι θα γίνει. Είναι προσπάθειες οι οποίες
θα έπρεπε να έχουν γίνει, κακά τα ψέµατα, από το 1974. Κληρο-
νοµούµε προβλήµατα, τα οποία δεν µπορούν να λυθούν παρά
µόνο µε συναίνεση όλων των πολιτικών δυνάµεων και όλων των
παραγόντων, τοπικών και µη, και σε αυτήν την κατεύθυνση είµα-
στε αυτήν τη στιγµή. 

Εποµένως, δεν µπορούµε να πούµε αν ένα κέντρο εκπαιδεύ-
σεως ή µια µονάδα είναι απαραίτητο ή στοχεύουµε να κλείσει
αυτήν τη στιγµή. Μπορούµε να πούµε ότι µελετούµε όλους τους
παράγοντες και ανάµεσα σε αυτά τα κέντρα τα οποία εξετάζουµε
είναι και το Κέντρο Εκπαιδεύσεως Νεοσυλλέκτων της Άρτας. 

Πράγµατι, το κέντρο αυτό µπορώ να πω ότι ανοιγοκλείνει, όσο
τραγικό κι αν ακούγεται αυτό. Έκλεισε το 2012, ξανάνοιξε το
2014. Ενδιάµεσα παρέµεινε ένα µέρος του προσωπικού. Μπορώ
να πω ότι είναι καταστάσεις που δεν τιµούν µια ορθολογική δια-
χείριση του δηµοσίου και ανάµεσα σε αυτό, βέβαια και των Ενό-
πλων Δυνάµεων. Εµείς θα λάβουµε υπ’ όψιν όλους τους παρά-
γοντες και τον παράγοντα της φτωχοποιηµένης περιοχής της
Ηπείρου, πλην όµως η όλη διαδικασία είναι σε εξέλιξη κι αυτό
µπορώ να πω για την ώρα. 
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Ένα άλλο, όµως, που πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν είναι τα τε-
ράστια προβλήµατα στελέχωσης για την αντιµετώπιση της εξ
Ανατολών απειλής. Μπορώ να πω όχι δηµόσια, πλην όµως σε
οποιοδήποτε συνάδελφο στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας, τα
πραγµατικά προβλήµατα και τους πραγµατικούς αριθµούς στε-
λέχωσης των µονάδων που βρίσκονται ανατολικά και των µονά-
δων που βρίσκονται δυτικά. Επίσης, µπορώ και τώρα να σας
αναφέρω το πολύ µεγάλο κόστος αυτών των κέντρων εκπαιδεύ-
σεως. Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα που υπάρχει για κάλυψη πε-
ρισσότερου προσωπικού, µπορώ να σας πω πράγµατι ότι το
συγκεκριµένο κέντρο µπορεί να έχει δυνατότητα να καλύψει εξα-
κόσια άτοµα και να καλύπτει κοντά στον αριθµό που είπατε, πλην
όµως αυτήν τη στιγµή έχουµε σε όλη την Ελλάδα δεκατρία κέν-
τρα εκπαιδεύσεως και στην πραγµατικότητα χρειαζόµαστε τρία
ή τέσσερα. 

Εµείς θα κινηθούµε µε προτεραιότητες και για να καλύψουµε
σε όσο το δυνατόν περισσότερο αριθµό τη στελέχωση των µο-
νάδων που βρίσκονται ανατολικά, αλλά και για να µειώσουµε το
κόστος, όπου αυτό είναι δυνατό. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Υπουργέ.
Το «εξ Ανατολών» οι νέοι εκεί πάνω στα θεωρεία να µην το πά-

ρουν και πολύ σοβαρά. Το είπε έτσι ο κύριος Υπουργός, εν τη
ρύµη του λόγου. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να καλωσορίσουµε κι άλλους
νέους από την όµορφη Θεσσαλονίκη. 

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας
παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµέ-
νως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕ-
ΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, δεκαέξι µαθή-
τριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το
26ο Δηµοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης. 

Σας καλωσορίζουµε. 
Σας ευχόµαστε υγεία και καλή πρόοδο! 

(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Κύριε Στύλιο, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΣΤΥΛΙΟΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Κύριε Υπουργέ, έχω ασχοληθεί πάρα πολύ µε το θέµα και το

έχω παρακολουθήσει απ’ όλες τις πλευρές και στο Υπουργείο
Εθνικής Άµυνας τακτικά, αλλά κι εδώ στη Βουλή. 

Θέλω δηµοσίως να πω ότι στην προηγούµενη µελέτη που είχε
γίνει σε σχέση µε την αναδιάρθρωση των Ενόπλων Δυνάµεων και
είχε παρουσιαστεί εδώ στη Βουλή, στην Επιτροπή Εξωτερικών
και Άµυνας, ενώ η συζήτηση ήταν για πάνω από οχτώ µε δέκα
ώρες, δεν έγινε ούτε µία αναφορά στα κέντρα νεοσυλλέκτων,
διότι, όπως ειπώθηκε στη συνεδρίαση, είναι πολύ χαµηλά στην
κατάταξη και στις προτεραιότητες σε σχέση µε τα στρατόπεδα.
Άρα, όσον αφορά τη µελέτη, νοµίζω ότι λίγα πράγµατα θα δείξει
σε σχέση µε τα κέντρα νεοσυλλέκτων. 

Θέλω, επίσης, να σας επισηµάνω ότι επανειληµµένα από το
2012, εγώ ο ίδιος έχω καταθέσει τρεις ερωτήσεις για το συγκε-
κριµένο αυτό θέµα και µία αναφορά, ζητώντας σχετικά έγγραφα
από το Υπουργείο Άµυνας. 

Όµως, και οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ που είναι εκλεγµένοι στο
Νοµό Άρτας και ήταν εκλεγµένοι και εκείνη την εποχή έχουν κα-
ταθέσει επίσης τρεις ερωτήσεις. Μία από αυτές τις ερωτήσεις
δεν είχε κατατεθεί µόνο από Βουλευτή, αλλά είχε κατατεθεί από
το σύνολο των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ που ανήκουν στον τοµέα
εθνικής άµυνας και οι οποίοι υπερθεµάτιζαν για τη λειτουργία
του στρατοπέδου της Άρτας και την ενίσχυσή του. 

Επίσης, θέλω να σας ενηµερώσω ότι –καθόσον είχα ο ίδιος πα-
ρουσία στο Υπουργείο Εθνικής Άµυνας και είχα ζητήσει στρατιω-
τικές αποφάσεις- ποτέ δεν έχει ληφθεί απόφαση κλεισίµατος του
στρατοπέδου της Άρτας και όλοι στην Ελλάδα γνωρίζουν ότι από
τη Λαµία και πάνω το µοναδικό κέντρο νεοσυλλέκτων που λει-
τουργεί είναι στην Άρτα και ένα άλλο ως εφεδρικό στα Γρεβενά. 

Κύριε Υπουργέ, το συγκεκριµένο ζήτηµα έχει µονοπωλήσει το
ενδιαφέρον της τοπικής επικαιρότητας στην Άρτα αρκετές
φορές και έχει συζητηθεί σε συνεδριάσεις των δηµοτικών συµ-

βουλίων. 
Σας αναφέρω ότι µε απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου επί

θητείας του αειµνήστου Δηµάρχου Κωνσταντίνου Βάγια δεν πλη-
ρώνονται δηµοτικά τέλη από το στρατόπεδο της Άρτας, συνεπώς
δεν έχει έξοδα. Επίσης, σας θυµίζω ότι σε κάθε ΕΣΣΟ, σύµφωνα
µε στοιχεία του Υπουργείου σας που έχω µελετήσει, κατατάσ-
σονται από την ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου και των Ιονίων
Νήσων πάνω από εξακόσιοι νεοσύλλεκτοι στα διάφορα κέντρα
σε όλη την Ελλάδα. 

Δεδοµένης, λοιπόν, της δύσκολης οικονοµικής συγκυρίας, η
Κυβέρνηση θα µπορούσε να αξιοποιήσει τις σύγχρονες εγκατα-
στάσεις του στρατοπέδου, αυξάνοντας τον αριθµό των νεοσυλ-
λέκτων στο µέγιστο της χωρητικότητας και ενισχύοντας τη στε-
λέχωσή του µε µόνιµο προσωπικό. 

Παράλληλα, αυτό δίνει τη δυνατότητα σε νεοσύλλεκτους,
αλλά και στις οικογένειές τους να έχουν µειωµένο οικονοµικό κό-
στος, καθώς η Άρτα διαθέτει εύκολη πρόσβαση και βρίσκεται
στο κέντρο της ευρύτερης Περιφέρειας της Δυτικής Ελλάδας
και είναι πολύ κοντά, βέβαια, και στην Εγνατία Οδό. 

Κύριε Υπουργέ, σας θυµίζω ότι όπως και εσείς κι εγώ έλκουµε
την καταγωγή µας από την Άρτα, έτσι και ο Πρωθυπουργός έλκει
την καταγωγή του από την Άρτα και στις πρόσφατες βουλευτικές
εκλογές ήταν υποψήφιος στο νοµό, υπονοώντας πολλά και δη-
µιουργώντας µεγάλες προσδοκίες στην Άρτα, στην Ήπειρο και
στη Δυτική Ελλάδα γενικότερα. 

Τελειώνοντας, προτείνω η Κυβέρνηση, όχι µόνο να ενισχύσει
µε έµψυχο υλικό το στρατόπεδο, αλλά και να εκµεταλλευτεί τον
υπάρχοντα εξοπλισµό, προκειµένου να το αναβαθµίσει σε ένα
διακλαδικό κέντρο ή σε ένα κέντρο εκπαίδευσης υγειονοµικού. 

Θέλω, λοιπόν, να σας ρωτήσω: Έχετε λάβει υπ’ όψιν το οικο-
νοµικό και κοινωνικό κόστος της κάθε οικογένειας; Έχετε υπο-
λογίσει το κόστος µετακινήσεων των οπλιτών για την κατάταξή
τους; Στο σχεδιασµό σας έχετε λάβει υπ’ όψιν ότι πρόσφατα
έχουν διατεθεί σηµαντικά κονδύλια για εργασίες ανακατασκευής
των κτηριακών εγκαταστάσεων του στρατοπέδου στην Άρτα; 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Κύριε Υπουργέ, ο κ.

Στύλιος  µάχεται για το θέµα. Εσείς έλκετε από εκεί την κατα-
γωγή σας, όπως κι ο Πρωθυπουργός. Όλα τα επιχειρήµατα σάς
τα είπε. Είπατε ότι έχει ανοίξει, έχει κλείσει και πάει να ξανανοί-
ξει. 

Σας παρακαλώ πολύ, ικανοποιήστε τον τώρα για να τελειώνου-
µε. Δεν υπάρχει ιδανικότερος συνδυασµός από αυτά που επικα-
λέστηκε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΤΟΣΚΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας): Κύριε

Πρόεδρε, καταλαβαίνουµε ότι δεν είναι προσωπικό το θέµα, ούτε
είναι πρόβληµα µεταξύ Ηπειρωτών, γιατί τότε θα είχε λυθεί σε
πάρα πολύ µικρό χρόνο. 

Καταλαβαίνουµε, όµως, ότι εδώ έχουµε να συγκρίνουµε και να
εξετάσουµε τις γενικότερες αµυντικές ανάγκες της χώρας. Βρι-
σκόµαστε στο δίληµµα ανάµεσα στην µεγάλη εικόνα, στις µεγά-
λες ανάγκες και στις µικρές ανάγκες, στις τοπικές ανάγκες και
στις µεγάλες αµυντικές απαιτήσεις της χώρας και τις οικονοµι-
κές, αν θέλετε, απαιτήσεις. 

Έχουµε να συγκρίνουµε, λοιπόν, όλα αυτά τα πράγµατα που
δεν θα µπορούσαν να συνδυαστούν µε κανέναν τρόπο, είτε συµ-
βατικό είτε διαλεκτικό. Διαλέξτε. Είναι πάρα πολύ δύσκολο. 

Θα µπορούσα να πω κι εγώ νούµερα, κύριε Στύλιο. Θα µπο-
ρούσα να σας πω ότι πράγµατι δηµοτικά τέλη και νερό δεν πλη-
ρώνει αυτό το κέντρο. Πλήρωσε, όµως, το 2014 47.000 ευρώ για
ρεύµα. Δεν είναι εκεί όµως το θέµα, δεν είναι στα νούµερα και
ούτε θέλουµε να µπούµε σε λογιστικές αποτιµήσεις. 

Αυτό που έχει σηµασία είναι να γίνεται µε τον καλύτερο τρόπο
η επιχειρησιακή λειτουργία των Ενόπλων Δυνάµεων, της αµυντι-
κής προσπάθειας της χώρας και ει δυνατόν να εξυπηρετούνται
και οι τοπικοί πληθυσµοί. Σε καµµιά περίπτωση δεν βάζουµε µόνο
τις αµυντικές απαιτήσεις της χώρας, γιατί εµείς συνδυάζουµε την
άµυνα της χώρας µε τις κοινωνικές ανάγκες. 

Σας είπα και πριν ότι η φτωχοποιηµένη περιοχή της Ηπείρου
για εµάς έχει ιδιαίτερη σηµασία και όλοι αυτοί οι παράγοντες θα
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εξεταστούν, όταν έρθει η κατάλληλη στιγµή. 
Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αλέξιος Μητρόπουλος): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. Σας ευχαριστούµε, κύριε Στύλιο. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων καθώς επίσης και των αναφορών–ερωτή-
σεων . 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.30’ λύεται η συνε-

δρίαση για την προσεχή Τετάρτη 27 Μαΐου 2015 και ώρα 10.00’,
µε αντικείµενο εργασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµ-
φωνα µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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